怀

想

绝

投稿信箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

乙巳年清明已过,偶有机缘,到江西与湖南 闲走。散漫而行,毫无主题,竟然到了被称作 "大明古村"的新余分宜介桥。

介桥这一袖珍村落,坐落在袁水河畔、分宜 县城南的群山翠峰环抱之中,宛如一颗璀璨的 明珠镶嵌在此。从这一小小村落曾走出过七位 进士、二十余位举人,被有心人概括提炼为"方 伯世家""八世一品",而最为著名也最为臭名昭 著者就是朱明嘉靖朝的一代权臣严嵩,这里也 坦然大方不卑不亢而称严嵩故里。

迄今已有900多年历史的介桥,是由一名叫 严季津者之子孙繁衍聚居而成的自然村庄。赵 宋元祐年间,严恒宦游江西,寄居袁州,其孙严 季津定居袁岭北麓的"打铁坑",被称作介桥严 氏始祖。此后,严钧曾在赵宋绍兴年间任户部 员外郎。严嵩的高祖严孟衡是一进士,曾为四 川布政使,为官刚正清廉。严嵩曾祖严琏、祖父 严骥均是一介布衣,并无功名。严嵩的父亲严 淮,"能诗,善属对,性严毅",病逝在1495年,弘 治八年,终年43岁。也就是说,严嵩是在祖父、 寡母抚养之下,读书成人,王世贞说他是"降生 小家子",严嵩也说自己"臣涉世畸单,起家寒 素""十六而失怙,藐然孤苦之踪,赖祖父抚育以 成人",他有诗句"一官系籍逢多病,数口携家食 旧贫",初仕而贫,潦倒之状,并非虚构。

屋后七峰袁岭秀,门前一水介溪清。暮春 时节,阳光明媚,万物蓬勃,绿意盎然。远远便 能看到一新建牌坊耸立旷野,颇有气势。牌坊 之上,笔墨宛然,夺人眼目。过了牌坊,有一小 桥翼然,静卧在一条小溪之上。此溪流应该就 是介溪,此桥也就是介桥了。据介桥严氏族谱 载,介桥所在之地,因山坡长满黄竹曾名之为 "黄竹坡",到元朝末年因地理环境而改称"介 桥",有地理分界之意。介桥西北的谭家边村有 股山泉,自西向东流至介桥,与村旁官道相遇, 遂折转为一口被称为"介塘"的泉塘,溪水自此 被叫作"介溪",而严嵩也因此而号称"介溪",溪 水继续向东汇入袁河,后又因村民捐资在介溪 之上修建这一座石桥,村庄便改名"介桥"

介桥古村坐北朝南,其选址背山面水、负阴 抱阳,前有介溪拱翠,后有袁岭揽护,20余棵千 年古樟树环绕全村。迄止目前,介桥古村仍有 古建筑群40余栋,诸如毓庆堂、瑞竹堂、时中堂、 进笏堂、飨褒堂(怡庵公祠)、科甲第等,组成一 颇具规模的明清古建筑群。此一古建筑群,有 三进式,有喜鹊聚巢式门楼式,有孱亭式,雕龙 画凤、古色古香,虽不如皖南西递、宏村等恢弘 气派,格局壮阔,却也自有风格,内敛含蓄。毓 庆堂有轩廊,轩廊前两屋柱上镶嵌有一对木雕 狮子,门前书写"方伯世家",两侧楹联分别为 "介水流长连绵甲第金瓯固, 笏峰俊秀璀璨人文 玉树芳"。誉庆堂厅堂有三进,中间有粗大厚实 的木板隔离,堂内悬挂众多匾额,引人仰望。

站立介桥之上,整个村落井然有序,栉比鳞 次,宛如画卷展现眼前。穿行在介桥古村之内的 一栋栋斑驳陆离、青砖灰瓦的明清建筑间,会给人 穿越历史置身桃源的恍惚之感。介桥村口株株盘 根错节的古樟,宛如无数双"脚"扎根大地,虬枝盘 旋,浓荫如盖,傲然屹立。有人娴熟细致地说着

从小到大,我的兴趣一直非常广泛,性格也

那年,高考临近,每次模拟考试,我的成绩

周末,我逃回了家。在屋后一块棉花地里.

一会儿,父亲弯腰用草绳把剪下的枝叶捆

很要强,画画、书法、写作,必须样样出色才行,

都在班级垫底。压力让心高气傲的我无比沮

望见父亲站在棉树丛中,拿着剪刀麻利地修剪

棉花枝叶。衬衣被汗水浸透,紧紧地贴在父亲

起来。就在这时,他看见了我,顿时神情很惊

讶,朝我大喊:"你咋回来了啊?"我低着头,沉默

不语,摆弄狗尾巴的双手不停地颤抖。我实在

不敢看父亲被骄阳晒烤得如黑炭般的脸。父亲

见我良久没吱声,匆忙跑到我身旁,把自己头顶

的草帽摘下,扣在我的头上,关切地问:"是不是

没了生活费?"我压低声音,快速地说了句:"我

叫,甚至拿起棉花枝抽我一顿。我做好一切准

备,可他却意外地轻声细语问我:"为什么?"我

仍然不敢抬头,兀自一五一十地把心事告诉了

父亲的表情顷刻凝固。原以为他会对我吼

的背上,我远远地注视着,心里说不出的难过。

丧,一度心灰意冷,以致不想参加高考。

结果往往事与愿违。

不参加高考了。"

这一村落的来历与历代人物,说到庄姓与严姓 的渊源、与楚王的牵连。此时此刻,驻足介桥, 瞑目沉思,当年还是黄发垂髫的严嵩在祖父的 带领下,就在这样的乡村氛围中,读书求知,孜 孜不倦,谋求有一天前往京城,飞黄腾达。

1480年,成化十六年正月二十日,严嵩在此 出生。他少有神童之名,19岁在南昌中举,26 岁在京城得中进士第五名并入翰林。此后的严 嵩并没有扶摇直上平步青云,他中进士之后,因 种种原因在分宜蛰居十载。此后的仕途也并非 一帆风顺。介桥闲居,他写下不少诗文,也与李 梦阳、何景明等多有来往,甚至与王阳明也并非 泛泛之交。1521年,严嵩到南京任职。当时南 京,称作留都,并无多少紧要工作,严嵩在此诗 酒风流,寄情山水,就燕子矶、雨花台、清凉山、 谷林寺等,他都有大量诗文。五年之后,严嵩北 上京城,开始在首都政坛呼风唤雨,崭露头角。 嘉靖十年,严嵩离开北京,再到南京,开启他在 南京的第二次任期。这一五年盘桓,虽然仍是 闲居,严嵩却已经位居尚书,完全具备入阁资格 大显身手了。嘉靖十五年,1536年,严嵩自石头 城下再次进京,已经年近花甲的严嵩踌躇满志。

严嵩自1542年任武英殿大学士,入值文渊 阁,先后执掌礼部、吏部等,进而于1544年嘉靖 二十三年升任首辅,到他1562年被罢免,身居要 津二十余载,严嵩严世蕃父子屡兴大狱,诛杀多 人,权倾朝野,势焰熏天,令人侧目。

1565年,嘉靖四十四年,严世蕃被判斩首。 年过八旬的严嵩被没收家产,削官还乡。回乡 之后的严嵩,无家可归。据说,他或栖身介桥墓 舍,或在介桥一关帝庙内遮风挡雨,孤独寂寞, 贫病交加。1567年,隆庆元年,严嵩在贫病交加 中去世,终年八十有七。他在死前说,"平生报 国惟忠赤,身死从人说是非"。严嵩之死,既无 棺木下葬,更无人前来吊唁。张居正听闻严嵩 如此落幕,于心不忍,责成分宜有关方面为之安 葬。事后,张居正还致函分宜"四套班子"的主 要负责人,予以称赞:"闻故相严公已葬,公阴德 及于枯骨矣,使死而知也,当何如其为报哉?"

有人严苛评论严嵩"无他才略,惟一意媚上 窃权罔利"。嘉万时期的陆树声则说:"分宜(严 嵩)机肠满腹,急则嫁祸于人,观其挤贵溪(夏 言)于死地,其智计诡矣。卒之子陷大戮,籍录 其产,身不能庇一椽,故曰张机者陷于机,设险 者死于险。"《明史》将严嵩列入《奸臣传》,让他 与胡惟庸、陈瑛、温体仁、周延儒、马士英等比肩 而立。但,为何没有魏忠贤?

严嵩既在嘉靖朝政治舞台呼风唤雨,又是 名重一时的诗人书家,他著有《钤山堂集》《南宫 奏议》《历官表奏》《嘉靖奏对录》《直庐稿》《南还 稿》等。至今在北京地区、山东曲阜孔庙、杭州 西湖、辽宁锦州、天津独乐寺等地仍有严嵩的书 法手迹留存。

介桥,除了严嵩、严孟衡外,还有抗倭英雄 严绍庭、江西首位武进士严从云等青史有名。 如今介桥的竹坡公祠贴有"分宜县廉政文化教 育教学点"标牌、毓庆堂后也设有"严嵩史料 馆"。来去匆匆,也不知道,分宜严嵩墓地的青 草是否繁茂依旧?

他。父亲顺势在我身旁坐下,点燃一根香烟。 沉默了好久后,他突然指着旁边一捆棉花枝,憨 笑地问我:"知道为什么我要剪下这些枝叶吗?" 我无精打采地摇摇头,心里也正纳闷。

父亲猛地吸了口香烟,很平静地说:"这些 枝叶在棉树上是多余的,影响着整株棉树结苞 开花。每株棉树有三五枝就好,这样养分会集 中起来,才能结出更多的花苞。所以,每年我都 得剪掉一些多余的棉枝。"听了父亲的话,我静 静站立在田间,若有所思。阵阵微风吹过,这片 棉花树,因为枝叶稀少,每枝都摇曳弄姿,尽情 享受清风的抚摸。望着眼前的景象,我的心仿 佛涌进一片阳光,透亮了许多……

第二天,我重新回到学校,将学习以外的兴 趣抛下……当年八月,我收到了一所专科院校 的录取通知书。

如今,我一直铭记着父亲的那番话,他用朴实 简单的务农经验教会了我终身受益的生活哲学: 我们每个人都是一株棉树。当生活中各种枝叶繁 茂地疯长时,应立即有选择地剪去一些,让所有精 力都集中在关键的几枝上。而后用心地浇灌栽 培,这样我们的"棉枝",才能开出更饱满的花 朵。人生亦如一株棉树,删繁就简方为真。

早些年,每到五月,便是长江鲥鱼上市的季 节。而今,鲥鱼的影子只在人们记忆的长河里游

印象中,鲥鱼性子娇嫩,肉质亦特别鲜嫩,一离 水就死,其鳞片富有脂膏,味道异常鲜美,因此,鲥 鱼素有"长江第一味""江鲜中的天花板"之美誉。 每年五、六月间,鲥鱼群游到长江中下游一带产卵, 出生后的小鱼苗,凭借着本能天性,顺着江水东游 至大海,然后便在海里生活,待到成年之后,再洄游 到长江繁殖后代。一年一次的生命旅程中,一不小 心,鲥鱼们便成了人们餐桌上的美味。

尤其到了端午节前后,正是鲥鱼肥美之时。这 个时候的鲥鱼一般体长约40厘米,其肉质细嫩无 比。宋代著名诗人苏东坡,这位风雅老饕,尝到仙 物,立马便有仙句,他曾写诗赞曰:"芽姜紫醋炙鲋 鱼,雪碗擎来二尺余。尚有桃花春气在,此中风味 胜莼鲈。"清代著名书画家、文学家郑板桥亦有诗 曰:"江南鲜笋趁鲥鱼,烂煮春风三月初。分付厨人 休斫尽,清光留此照摊书"。

鲥鱼把身上的鳞片看得比其生命还重要。彼 时,沿江渔民都有一种说法,鲥鱼为何一离水就不 动? 因为它怕身上润滑如玉、银光闪闪的鱼鳞会甩 掉。所以,在食客们的餐桌上,不失一鳞一片的鲥 鱼,方称得上顶流上品。蒸熟后的鱼鳞,宛如银亮 的盔甲片,伸箸轻轻微动,鱼鳞便会从鱼身脱离开 来,把鱼鳞在鱼汁中蘸一蘸,然后送进嘴里喝下,须 臾间便会产生软脆、丝滑、鲜香之感觉,再吃那白皙 的嫩肉,味道更是难以言表,用鲜、嫩、肥、美四个字 来形容,似乎是远远不够的。倘若将河豚比着米芾 的行书《蜀素帖》,那么鲥鱼便是颜鲁公的大楷《多 宝塔》;如果说河豚是金庸笔下的黄药师,那么鲥鱼 则是洪七公了。其实在许多人的心目中,河豚,鲜 得近乎邪,以涉险胜出,而鲥鱼,则香得堂堂正正, -派大家风味。

那年,在一个饭局上,我偶遇一位在餐饮界久 负盛名的厨师朋友,当我们谈及鲥鱼之美味时,他 随口向我举了这样一个例子,说当年有一位吃鲥鱼 的通家,穷尽心力,竟然生生想出个绝法,将鲥鱼鳞 一片片挑下,轻针细线穿了,甲衣似的披在鱼身,然 后上笼清蒸,食时用筷子挑去透明的鳞片甲衣,这 种做法的鲥鱼有鱼鳞之鲜美却无鱼鳞之碍口……

我闻之笑了笑,当时就在默默地想,能够花这 份心思煮食一条鱼的人,比之当年著名作家陆文夫 先生在《美食家》里描写的那个每日大清早起来,第 一桩事就是赶到朱鸿兴面馆,吃早晨刚熬好的头道 骨汤下的头汤面的朱自冶,好像亦毫不逊色啊。

## 日 食苦

□南京

在我们老家,小满之后便有食苦菜的习俗。其 一,此时的苦菜一枝独秀,最为鲜美。其二,食苦菜 可以补食粮之不足。在过去,青黄不接的日子最难 过,瓦缸里陈粮见底,新粮未收,百姓只得另想办 法,食苦菜等野菜来解决粮荒。而苦菜适应性极 强,南北方都能生长,遍布于荒地、山坡、沙滩、路 旁、沟边、田野及草丛,民间有"春风吹,苦菜长,荒 滩野地是粮仓"的歌谣。其三,吃苦防暑。小满时 节,我国大部分地区已相继进入夏季高温天气,人 们很容易出现燥热症状,甚至中暑,而苦菜有清热 解毒、降火养心之功效,民间有"多吃苦,防中暑"的 说法。其四,多吃苦,才能不觉苦。过了小满,小麦 就成熟了,农村便进入三夏大忙季节,夏收夏种忙 得不亦乐乎。农村老人常说:小满节气先吃顿苦 菜,后面的苦也就都能挨过去了。因此我们当地有 句谚语:"小满食苦,一夏不苦。

苦菜是民间的俗称,医学上叫"败酱草"。其叶 片大,叶似蛇形。它茎秆脆,开黄花,苦中带涩,涩 中带甜,新鲜爽口。从中医角度说,食用苦菜益处 诸多: 苦菜营养丰富, 富含人体中所需要的胡萝卜 素、维生素C以及钾盐、钙盐等,常服安心益气、增 强体力; 苦菜还有清热解毒、消炎杀菌之功效。因 此我们当地还有另一句谚语:"苦菜花香,常吃身体 硬邦邦; 苦菜叶苦, 常吃好比人参补。"

现在人们的生活好了,苦菜成为人们餐桌上的 稀罕物,甚至成为酒店里的上等佳肴。人们到田野里 挖来苦菜,用开水烫后,凉拌、做汤、炒食或者拌面蒸 成菜馍馍食用。诗人刘长卿有一首写食用苦菜的诗: "昨夜玉盘沉大江,夜来忽梦荠麦香。时人但只餐中 饱,莫忘旧时苦菜黄。"炎炎夏日,多食苦菜苦瓜,除了 有益身体健康,也是在提醒告诫我们自己:吃饱饭的 日子来之不易,莫忘了靠苦菜度日的艰难岁月,要珍 惜粮食,珍惜当下的美好幸福生活。